

转型发展 打造郑州西部亮丽名片

上街区加快“一区一港一城两片区”建设,奋力开创发展新局面



本报讯 新年新气象,20万上街人民铆足发展劲头。2月26日上午,记者在上街区统计局采访时了解到,2017年该区完成地区生产总值136亿元;固定资产投资123.5亿元,增长12%;一般公共预算收入12.4亿元,增长23.9%……位于郑州市西部的上街区日益耀眼。

上街时报 谢鹏飞
通讯员 穆文涛 文/图

立足自身实际 奋力开创发展新局面

通过近年来的建设发展,该区域城市化成效明显,现代产业体系初步构建,基础设施不断完善,城市形象持续提升,经济社会展现出更加美好的广阔发展前景。

党的十九大指明了新的奋斗目标,也赋予了高远视野。该区提出紧紧围绕国家中心城市建设,以郑州国家通用航空产业综合示范区建设为引领,积极实施“转型发展、创新驱动、生态建设”三大工程,着力打好决胜全面建成小康社会三大攻坚战,着力补齐短板改善民生,着力推进全面从严治党向纵深发展,全力打造“通航之都、国际陆港、制造高地、生态新城”,努力建设“和谐美丽、智慧低碳、创新求实、开放包容”现代化城区的总体要求。

立足自身实际,上街区将以更加开放的心态,抢抓机遇,乘势而上,奋力开创发展新局面,努力在郑州国家中心城市建设过程中发挥更大作用。

加快载体建设,打造国家中心城市重要支点

当前,上街区发展面临着良好的外部环境、发展机遇和空间,全区上下紧紧围绕郑州国家中心城市建设的核心,大力推进与周边区域互联互通,实现开放联动发展,重点加快“一区一港一城两片区”建设。

“一区”指郑州国家通用航空产业综合示范区。下一步,上街区将放大“郑州通航”特色品牌效应和辐射带动作用,积极推进与航空港经济综合实验区功能错位、产业互补、联动发展,努力建设全国领先的通航经济示范区,全力打造通航之都。强化规划政策支撑,用足用活国家和省市政策,完成产业规划、机场总体规划编制,制定通航产业发展具体配套政策,大力引进通航产业项目,提升示范区产业集聚水平。完善基础设施配套,建成投用通航大厦、中部人工影响天气中心,加快推进综合服务中心续建和机场三期改造,健全导航、监视等配套系统,谋划建设覆盖全市的通用航空指挥调度、飞行监管等保障系统,积极协调开通上街到周边机场航线,逐步形成通用航空运营网络,进一步增强承载和运营能力。力争示范区完成投资30亿元,产值达到60亿元以上。围绕“提升形象、丰富活动、加



构建现代产业体系 推动高质量发展

在项目引进和建设方面,上街区将围绕主导产业,紧盯国内外500强和行业领军企业,选择一批大项目、好项目进行重点推介、重点跟踪、持续跟进、高效对接,开展以商招商、产业链招商、股权招商、并购招商、委托招商,探索局委镇办捆绑招商、分业态分区精准招商,全年计划引进超亿元项目10个以上,引进区外资金105亿元,积极推动重点项目早开工、早达产、早见效。全年拟安排重点项目82个,总投资362.5亿元,年度计划投资98.3亿元。

围绕推动高质量发展,上街区将大力实施“转型发展”和“创新驱动”工程,着力构建以通用航空为引领、先进制造业为基础、现代服务业为支撑的现代产业体系。领先发展通航产业。大力发展飞机总装、无人机等通航制造业,加快推进雄鹰穆尼飞机、海王地效翼船等项目建设,尽快形成规模化生产能力。培育壮大气象勘测、农林植保、应急救援、公共飞行、飞机租赁等通航运营,全年累计飞行1万小时以上,飞机起降突破1.8万架次。拓展航空主题休闲娱乐、教育培训、文化旅游等通航现代服务业,开发“通航科普游”“空中观光游”等旅游产品,努力打造全国通航文化旅游领军品牌。实施“制造强区”战略,大力弘扬工匠精神,激发和保护企业家精神,开展制造业增品种、提品质、创品牌专项行动,创建一批质量标杆企业,培育一批名牌产品。大力发展现代服务业,细化区域内发展业态,重点抓好商贸服务业,扶持商业综合体和特色商业街区提档升级,培育楼宇经济、总部经济、体验型商业等高端业态,努力形成郑州西部新商圈。

强宣传、搞好招商”,全面提升2018郑州航空展办展水平,打造国内最具影响力的通航盛宴。

“一港”指郑州国际陆港第二节点。上街区将紧紧围绕“一带一路”建设,加强与郑州国际陆港联动,探索建立合作共赢机制,实现协同发展,全力打造中部地区有色金属、大宗商品贸易集散基地和多式联运物流枢纽。积极与省市政府和铁路部门对接沟通,争创国家驮背运输示范基地,争取国家和省市更多规划和政策支持。推进上交所铝交割库扩容,力争达到4万吨;完善商品汽车中转库,全年中转汽车10万辆;加快多式联运中心二期、散装货场、冷链物流配套设施等项目建设步伐,推进中铝物流云仓管理系统、铁路运输信息化系统建设,吸引有色金属和大宗商品在上街集散中转。增强郑新班列运营能力,增加回程频次,力争全年开行班次150列,货运量达到700万吨,主营业务收入实现10亿元。

“一城”指上街生态新城。坚持生态优先、产城融合发展理念,以人口和产业导入为核心,按照先地下后地上,先基础设施、公共服务设施、产业建设,后地产开发的路

径,加快实施雁山路、岷江路、中央公园、开阳湖绿化等基础配套设施建设,积极引进智能装备制造、新材料、新能源等一批高新技术产业项目,力争全年完成投资50亿元,逐步构建具有“战略新兴产业、健康养生养老、休闲旅游度假、生态文化生活”四大功能体系、发展效率高、景观品质好的现代化生态新城,努力打造成为全省乃至全国产城融合发展示范区。

“两片区”指五云山生态康养片区和方顶驿文化旅游片区。上街区将持续抓好五云山生态康养片区开发建设,加快推进五云山水系和山区景观绿化等基础设施建设,新建云端酒店、百草园、御果园等8个项目,力争全年完成投资15亿元,加大对公众开放力度,提升景区吸引力,逐步建设成为郑州西部休闲、度假、养生胜地。而方顶驿文化旅游片区坚持方顶古村落开发和保护统筹推进,加快田园综合体、崖壁商业区、儿童乐园、方顶湖景观改造等项目建设,新建停车场、游客服务中心等配套服务设施,全年完成投资4亿元,逐步打造集休闲度假、文化体验、观光娱乐为一体的中原地区文化旅游小镇,争创4A级景区。